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Definici6: A modell rendszerint bonyolult, részleteiben nem
ismert rendszerek mikodésének megismerésére készitett
sematikus elképzelés, amelybdl Uj 6sszetuggésekre lehet
kovetkeztetni, vagy amely alkalmas arra, hogy a rendszer
jelenségei matematikailag leirhatok legyenek. A modell a valodi
rendszereknek tobbnyire csak f6bb tulajdonsagait tikroz,
egyszerusitett formaban.

MODELLEZES: A modell elkészitésének folyamata.
SZIMULACIO: A modell hasznalatanak folyamata.
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A modellalkotas els6 1épésében meg kell hatarozni a modellben
szereplé objektumokat, amelyeket meg kell feleltetni a valos
rendszer objektumainak (objektumai egy-egy osztalyanak).

Ez a megfeleltetés altalaban allapotaik megfeleltetését jelent.
Ahhoz ugyanis, hogy objektumokroél kilon-kilon beszélhes-
sunk, szikség van individualis létezéstkre, amelyet allapotaik
megadasaval helyettesitunk.

Ezutan kovetkezo feladat a rendszer allapotvaltozasat (az
objektumok szamanak valtozasat, allapotainak valtozasat)
leir6 algoritmus elkészitése.
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A modelleket két nagy osztalyba soroljuk.
Az egyikben a teljes j6v6t elore kiszamitjuk (a kezd6allapotbdl),
s azutan csak a kiszamitott jov6 megjelenitése a feladat.

A masikban az aktualis allapotbdl csak a kovetkez6 1ddegység-

beli allapotot hatarozzuk meg, majd abbdl szamitjuk a kévet-
kezot ...

Amivel most foglalkozunk: sok elem mozog térben (sikban)
egymastol fuggden, mikozben allapotukat valtoztathatjak.

Feladat: folyamatleiras — egy elemmel mi torténhet?
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Megvalositast lehetoség:
> 1do6léptetés (minden idbegységben torténik mindenkivel)
> elemenkénti vizsgalat
> helyenkénti vizsgalat
> eseményléptetés (a kovetkez6 esemény idSpontjara lépunk és
azt végrehajtjuk — események prioritasi sorban)
A parhuzamossag problémaja: a valos vilag parhuzamossagat a

szamitogép szekvencialis makodésére kell atalakitani tgy, hogy
az esemenyeket a programbeli sorrend ne befolyasoljal

Feladat: folyamatleiras — egy elemmel
mi torténhet?
Szimulicié 2018. 02. 23. 5
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Feladat: havazas

A szimulacios tér egy matrix, ahova fentrél hopelyhek 1épnek
be. A hopelyhek id6egységenként egyet 1épnek lefelé (egyszerre
— azaz parhuzamosan). Ha alulra érnek, vagy mar lent allo

hopehely folé érnek, akkor 3 jelenség torténhet (az alabbi
sorrendben):

> ha balra lefelé 1éphet, akkor oda 1ép;
> ha jobbra lefelé léphet, akkor oda 1ép;
> helyben marad.

Szimulacid 2018. 02. 23. 6
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Megvalositasi lehetoségek:

> 1doléptetés: ez a természetes, a hopelyhek iddegységenként
1épnek egyet

> elemenkénti vizsgalat: minden hopehelyre — mi torténhet?
> helyenkénti vizsgalat: minden helyre — mi torténhet?

> eseményléptetés: lehetne esemény az, amikor a hopehely a
végleges helyére kerul, de ezt nehéz elore kiszamolni.

Parhuzamossag megoldasa: el6bb 1éptetjuk azt, aki a
mozgasaval masokat akadalyozhat.
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Abrazolas:

N,M — a tér mérete

DB — a hopelyhek szama

H(DB) — a hopelyhek sor- és oszlopkoordinatai
Parhuzamossag: ha a hopelyheket belépési idejiik szerinti

sorrendben vizsgaljuk, akkor az akadalyozoé el6bb 1éphet, mint
az akadalyozott.

A belépés balrél jobbra sorrendben torténjen!
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Szimulacids lépés:

Ciklus i=1-t61 DB-ig
Ha H(1i) .sor<N akkor

Ha szabad(H(1) .sor+1l,H (1) .oszlop)
akkor H(1i) .sor:=H(i) .sor+1

kuldonben ha szabad( (1) .sor+tl,H (1) .oszlop-1)
akkor H(1) .sor:=H (i) .sor+1

H(1) .oszlop:=H(1) .oszlop-1
kiilonben ha szabad(H(i) .sor+1,H(1) .o0szlop+1)
akkor H(1i) .sor:=H(1i) .sor+1
H(i) .oszlop:=H(1) .oszlop+l

Ciklus vége
Belépés az 1. sorba
Eljaras vége.

Kérdések: Kell 1-tol?
Mekkora H tomb kell?

Szimulacio 2018. 02. 23.
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szabad (sor,oszlop) :
J:=1
Ciklus amig Jj<DB és
nem (sor=H(]) .sor és oszlop=H(]j) .oszlop))
Ji=7+1
Ciklus vége
szabad:=]>DB
Eljaras vége.
Belépés az 1. sorba:
Ciklus j=1-td8l M-ig
Ha van belépés akkor DB:=DB+1
H(DB) .sor:=1; H(DB) .oszlop=j]

Ciklus vége
Eljaras vége.

Szimulacid 2018. 02. 23. 10
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N,M — a tér mérete

T(N,M) — a szimulacios tér, belépés az els6 sorba

T(N+1,M) — az elsé alatti sor kitoltve allé hopelyhekkel, igy a
hopelyhek megallasa egységesen kezelheto

T(1,1)=0, ha nincs ott hopehely; 1, ha van ott hopehely.

Parhuzamossag: ha a teret alulrol felfelé haladva vizsgaljuk,
akkor aki akadalyozhat, azt elobb mozgatjuk, mint azt, akit
akadalyoz.

Szimulacid
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Szimulacids lépés:
Ciklus 1=N-1-tdél1l 1-ig -l-esével
Lefelé 1lépés az i. sorbdl
Balra lefelé 1lépés az i. sorbdl
Jobbra lefelé 1lépés az i. sorbdl
Ciklus vége
Belépés az 1. sorba
Eljaras vége.

A mozgas sorrendje a szabalyok sorrendjének felel meg.

Kérdés: mi a teendd, ha van olyan hely, ahova egyszerre
jonnének balrél és jobbrol is?

Szimulacio 2018. 02. 23.
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Lefelé lépés az 1. sorbol
Ciklus j=1-td81 M-ig
Ha T(i,3)=1 és T(i+l,7j)=
akkor T(1+1,3):=1; T(1i,7]) :=0
Ciklus vége
Eljaras vége.

Balra lefelé 1lépés az i. sorbdol
Ciklus j=1-td8l M-ig
Ha T(i,3)=1 és T(i+1,3-1)=0
akkor T(i1+1,3j-1):=1; T(1i,73) :=0
Ciklus vége
Eljaras vége.

Szimulacid 2018. 02. 23.
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Jobbra lefelé lépés az 1.
Ciklus j=1-td81 M-ig
Ha T(i,3j)=1 és T(i+1l,3j+1

akkor T (i+1l,J+1) :=1;
Ciklus vége

Eljaras vége.

sorbol

) =0
T(1,7]) :=0

Belépés az 1.

sorba:
Ciklus j=1-td8l M-ig
Ha van belépés akkor T(1,7):
Ciklus vége
Eljaras vége.

=1

Szimulacid
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Egy utat kozépen egy gyalogosatkel6 két szakaszra oszt, a
zebrahoz kozlekedési lampat helyeztek. Az utszakaszokat
négyzetes cellakra osztjuk. N cella van a lampa elott, 1 cella a
zebra, Gjabb N cella van a lampa mogott. A mozgas szabalyar:
* egy auto egy 1dSegység alatt egy cellaval mozdulhat el

Pl: | X X X X — X X X X

* egy utszakaszon két autd kozott mindig kell lenni legalabb 1

V4 7

ures cellanak (akkor is, ha stribben érkeznének)
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* a kozlekedési lampa periodikusan valtakozik piros és zold
kozott, piros lampaallasnal auté nem 1éphet a zebrara.

Pl: | X X X X — X X X X

Készits programot, amely megadja, hogy az egyes autok melyik
ido6pillanatban jutnak ki az utszakasz végén!

Megoldasi elv:
* tombok helyenként
* sorok autonként

Szimulacid 2018. 02. 23. 16
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* a keresztez6désben jobbkéz-szabaly van: ha a keresztez6dés
elottt cellakba egyszerre 1épne 2 auto, akkor a balrdl j6v6

1éphet, a feltilrdl jovo nem

X
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Tovabbi feladatok:

* ha a felulrél j6v6 a keresztez6désbe 1ép, a balrél jovonek
tartania kell az 1 cella tavolsagot.
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Egy jatéktablan a 0. id6egységben L. babu van. Mindegyiket
elinditjuk valamerre. Egy 1d6egység alatt mindegyik a neki
megfelel6 iranyba mozdul el, a tabla szélén mozgas iranyukat az
ellenkez6re valtoztatjak. Lehetséges, hogy el6bb-utobb két babu
osszeutkozik: ugyanarra a helyre 1épnének vagy atlépnének
egymason.

Készits programot, amely megadja, hogy K 1d6egységen beliil
mikor utkozik legel6szor két babul

Szimulacid 2018. 02. 23. 19
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> Automatak szimulacioja
> Lindenmayer rendszerek

> sejtautomatak
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